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МП-ОТГ-202506 (ГСИ. .Щефектоскопы ультрzrзвуковые D-Expert 01. Методика поверки)

1ОБЩИЕПОЛОЖЕНИЯ
1.1 Настоящм методика распрострttняется на дефекгоскопы ультд}вуковые D-Ехреrt 01

(да.тее по тексту - дефектоскопы), предназначеЕпые для измерний длrтгельности BpeMeHHbD(
интервалов и отношений амIшитуд эхо-сигналов, oтpаlKeHHbD( от дефекгов типа нарушения
сплошпости иJIи однордности материала., координат и гrryбины залегания дефекгов, а также
толпшны изделий из металлов и их спл:вов, полимерньD(, композитньD( и друп,rх материалов, и
устанавливает методы и ср€дства первиIIной и периодической поверок.

1.2 При определении мЕтрлогических характеристик дефеюоскопов в рамках проводимой
поверки обеспечиваЕтся прослежимемость к ГЭТ 1-2022 <Госуларственньй первичньй эта.ltон
единиц времени, частоты и нациоЕlшьной шка;lы времени), к ГЭТ 2-202l <Государственньй
первичныЙ эталон единицы д.Iины - мец)аD, к ГЭТ l93-201 1 кГосуларственный первичньй эта.тlон
единицы ослабленпя элекцюмагнитньD( колебаний в диапазоне частот от 0 до 178 ГГц> в
соответствии с локмьной поверочной схемой.

1.3 Методика поверки реarлизуется методом прямых измерний.
1.4В результате поверки должны бьггь подтверждены следующrе мецологические

требования, приведенные в таблице 1 .

Таблица 1-М огические ки
Нмменование харaктеристики Значение

Диапазон измерений длительности временных интерв:L,Iов, мкс от 0,6 до 10000,0
Пределы доrryскаемой абсолютной погрешности измерений длительности
временных иятервалов, мкс +(0,3+0,01.t'))

.Щиапазон измерний отношения alмплrтryд сигнчrлов на входе приёмника
дефекrоскопа' дБ отOдо20
пределы допускаемой абсолютной погрепшости измерений отношения
ам сигнzl,tов на входе приёмника дефекгоскопа' дБ +1,5
Линейность развертс-r по вертик!ши, ОZ от полной высоты экрана +3

Диапазон установки коэффициента общего усиления, дБ от 28 до 80
Допускаемое откJIонение устilновки коэффичиента общего усиления, дБ +2,0

,Щиапазон устalновки rrмплитуды импульсов генератора импульсов
возбуждения (да,rее - ГИВ), В от 25 до 300
.Щопускаемое отIс]онение установки illtlплитуды импульсов ГИВ, В +(4+0,15.U2))

.Щиапазон измерений гlryбины зшlегания дефектов и толщины изделия (по
стали) прямьш ПЭПЗ), мм от 3 до 300
Пределы доrryскаемой абсоrпотной погрешпости измерний глубины
за"rегшrия дефектов и толщины изделия (по стали) прямым ПЭП, мм +(0,2+0,01.х4)
.Щиапазон измерний координат дефекгов (гrrубины за;lегания дефекга по
стапи) с накJIонным ПЭПЗ), мм:
- лля ПЭП с углом ввода 45О;
- лля ПЭП с углом ввода 50О;
- для ПЭП с углом ввода 55О;
- для ПЭП с углом ввода 65О пПЭП 2,5Z l0xl0 Ю;
- для пЭП с цлом ввода 70О.

от б до 194
от б до 176
от б до l57
от3до l1б
от3до94

,Щиапазон измерений координат дефеюов (проекция дltины пуги по ста,rи) с
н:lкJIонным ПЭП3), мм:
- для ПЭП с }тлом ввода 45О;
- для ПЭП с }тлом ввода 50О;
- для ПЭП с углом ввода 55О;
- для ПЭП с }тлом ввода б5О;
- щя ПЭП с углом ввода 70О.

от б до 194
от 7 до 210
от 8 до 225
от б до 249
от 8 до 258

_)
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п должение таб;rицы 1

2 ПЕРЕЧЕНЬ ОПЕРЛЦИЙ ПОВЕРКИ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
2.1 При проведении первичной и периодической поверок должны выполняться опер ши,

указдrные в таблице 2.

Таблица 2 - ип оии одической п к

Наименование характеристики Значение

+(1+0,03.н5))
+(l+0,03.L6)

Прлелы лоrrускаемой абсоrпотной погрIшrости измерний координат
дефекгов для стаJпi накJIонным ПЭП, мм:
- гrryбина за:rегания
- проещая д,шны пуrи

Где t - измеренное значение временного интервала мкс.
2) Где U - измеренное значение амплитуды импуJIьсов ГИВ, В.
3)Диапазоны измерений гrryбины зшrегания дефекгов, проещии д'lины пуги и толцшны изделий
зaвисят от модели подключепного ПЭП.
а) Где Х - измеренное значение глубины залегания дефекгов и толщины изделия, мм.
5) Где Н - измеренное значение гrтубины зыlегания дефекгов, мм.

ое значение мм6)ГдеL-и кции длины

обязательность
выполнения операчий

поверки при
Нмменовлrие операции поверки

первичной
поверке

периодической
поверке

Номер раздела
(пункта) методики

поверки, в
соответствии с

которым выполняется
операlия поверки

, 42

Внешний осмотр средства измерний да да 7

да да 8
Подготовка к поверке и опробование средства
измерений

да да 9
Проверка прогрzlммного обеспечения
средства измерений
Определение метрологических характеристик
и подтверждение соответствия средства
измерний метрологическим,гребованиям

10

Опрделение диапазона и откJIонеЕия

установки амплитуды импульсов генератора
импульсов возбухдения (лаrее - ГИВ)

да да 10.1

10.2
Опрделение диапазона и абсолютной
погрешности измерений длительности
временньп интермлов

да

Опрделение ди:шазона и абсо;потной
погрешности измерений отношения амплитуд
сипlчlлов па входе приёмника дефектоскопа

да да

Определение линейности развертки по
вертик:lли да 10.4

Определение диапазоrrа и откJIонения
устtlновки коэффициента общего усиления

да да 10.5

Определение диzлпазона и абсолютной
погрешности измерений глФины за,тегания
дефектов и толщины изделия (по стали)
прялlьш ПЭП

да да

4

l

да

10.3

да

10.6



l 2 з
Опрделение диапазона и абсолютной
погрешности измерений координат дефектов
(глубины змегания дефеюа по стали,
проещия длины пуги по стапл) с нzlкJIонным
пэп

да да l0.7

Подгверlцение соответствия средсткr
измерний метрологическим требованиям да да 10.8

МП-ОТГ-202506 (ГСИ. .Щефектоскопы ультапвуковые D-Expert 0l. Методика поверки>

п должение таблицы 2

2.2 Поверка лефектоскопа прекрa цается в сл}чае полуlения отрицательного рвультата при
проведении хотя бы одной из операций, а дефектоскоп признается не пригодным к применению.

2.3 .Щефектоскопы не относятся к многокaнalльным измерительным системlм,
многопредельным и многодиапазонIlым средствчль{ измерений, не состоят из несколькЕх
alBToHoMHbD( блоков и не предlазначены для измерений (воспризведения) HecKoJIbKIr( веJIичин.
Поверка отдельньтх измерительньD( кaшilлов и (или) отдельньD( автономных блоков из cocTrвa
средства измерний для меньшего Iшсла измеряемьD( величиIl иJIи на меньшем числе
поддиапазонов измерений не предусмотена. Поверка доJIжна проводиться с ПЭП, входящем в
комплект постчлвки дефекгоскоп4 Еа соответствующем диапазоне измереЕий согласно маркировке
подключенного ПЭП.

3 ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ
3.1 При проведении поверки должны собJIюдаться след)rющие условия:
температ}ра окружающей среды, ОС (20 + 5);

относительная ыIarKHocTb воздуха О/о, не более 80;

напряжение сети переменного ток4 В 2З0]*,

частота сети перменного ток4 Гц (50 + l).

4 ТРЕБОВАНИЯ К СIIЕЦИ-{JIИСТАМ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ ПОВЕРКУ
4.1 К проведепию поверки допускаются лиц4 из}чивпше настоящ}.ю методику поверки,

эксплуатационн},ю докуtltентацию на поверяемые дефектоскопы и средства поверки и прошедшие
обуrение на прilво проведения поверки по требуемому виду измерений.

4.2 ,Щля проведенЕя поверки достатоrшо одного поверитеJIя.

5МЕТРОЛОГИIIЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВЛНИЯ К СРЕДСТВАМ
повЕрки

5.1 При проведении поверки применяются средства поверки, указанные в таблице 3.

Таблица 3 - гические и технические вания к ствам по ки
Перечень

рекомендуемьг)(
средств поверки

Операции поверки,
трбlтоIше применение

средств поверки

Метрологические и технические
требомния к средств:lм поверки,

необход.rмые дrя проведеншI поверки
l 2 J

п. 8.3 Контроль условий
поверки (при подготовке к
поверке и опробовании
средства измерений)

Срдстм измерний температуры
окрркающей среды в диaшд}оЕе измерений

от 15 ОС до 25 ОС с абсоJпотной
погрешностью не более l ОС;

Срдства измерний относительной
вJIаrкности воздуха в диапазоне

от 20 % до 80 7о с поrрешностью
Ее более з о/о

Приборы
комбинированные
Testo 608-Н1, Testo
б08-н2, Testo 610,
Testo 622, Testo 623,
модификация Testo
622,реr. JlЪ 53505-13

5

4
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е таблицы 3п
1 2 J

Средства измерений напряжения
питающей сети в длапазоне от 200 до
240 В с относительной погрешностью

не более l %о:

Средства измерений частоты питающей
сети в диапщоне от 45 до 55 Гц с

абсолютной погрешностью не более 0,1 Гц

Мультиметры
цифровые Flчkе 175,
Fluke 177, Fluke 179,
модификачия Fluke
177, рег. М 27489-1 1

Осциллографы
цифровые TDS2001C,
TDS2002C,
TDS2004с,
TDS2012C,
TDS2014c,
TDS2022с,
TDS2024C, мод.
TDS2OI2C, рег. Nч
48471_1 l.

Эта,тоны единицы импульсного
элекtрического нчлпряжения, не ниже

уровня Рабочего эта.пона 2-го разрядц по
государственной поверочной схеме,

1твержленной приказом Федера:Iьного
zгеЕтства по техническому реryлирв:lнию

и метологии N 3463 от 30.12.2019 г. в

диапазоне измерения импуJIьсного
электрического нtшряжения

от 0.1 до 40 В
п. 10.1 Определение
диlшaвона и откJIонения

установки а}.tплитуды
импульсов ГИВ

Эталоны единицы импульсного
элекгрического нlлпряжения, Ее ниже

1ровня Рабочего эта:lона 2-го разряд4 по
государственной поверочной схеме,

1твержденной приказом Федерального
агентств{r по техническому регуJшрмнию

и метрологии Nч 3463 от 30.12.2019 г. в

диlшазоне измерения импульсного
элеrгриIIеского нz|пряжеЕия

от 0,1 до 40 В

Осциллографы
цифровые TDS200lC,
TDS2002c,
TDS2004c,
TDS2012C,
TDS2014c,
TD52022C,
TDS2024C, мод.
TDS2OI2C, рег. JФ
48471-11.

п. l0.2 Опрлеление
диапазона и абсолютной
погрепшости измерений
длительности BpeMeHHbD(

интервzллов

Эталоны единицы времеЕи и частоты, не
ниже уровЕя Рабочего этмона 5-го

разрядq по государственной поверчной
схеме, }.тверждепной приказом

Федершrьного агентстм по техническому

реryлиров:lнию и метрологии
Ns 23б0 от 26.09.2022 в диапазоне

измерений частот генерируемьrх сигнalлов
сиЕусоидilльной формы от 0,05 до 15 МГц

Генераторы сигнalлов
призвольной формы
AFG202l, АFGзOl1с,
AFG302lc, FG3022с,
АFG305lс, FG3052с,
АFGзlO1с, FGзl02с,
АFG3251с, FGз252с,
модель АFG3022С,
рег. Ns 53102-13.

п. l0.3 Определение
ди:шaLзона и абсолютной
погрешности измерений
отношения ампJIитуд
сигнzллов на входе
приёмника дефеюоскопа
п. 10.4 Определение
линейности развертки по
вертикilли
п. l0.5 Определение
диaшазона и откJIонения

установки коэффициента
общего усиления

Эта.тlоны единицы времени и частоты, не
ниже )ровЕя Рабочего эталона 5-го

разряд4 по государственной поверочной
схеме, }твержденной приказом

Федера.rьпого агентства по техническому
реryлированию и метрологии

М 2360 от 2б.09.2022 в диапазоне
измерений частот генерируемьD( сигнaшов
синусоидальной формы от 0,05 до 15 МГц

Генераторы сигна.ltов
произвольпой формы
АFG2021, АFG3011с,
АFG3021с, FG3022с,
АFG3051с, FG3052с,
АFG3101с, FG3102с,
АFG3251с, FG3252с,
модель AIG3022C,
рег. J,{b 53102-13.

6

п. 8 Подготовка к
поверке и опробоваrие
средства измерений
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Эталоны единицы ослабления нiлпряжениJl
постоянного тока и электромагнитньD(

колебаний и средства измерений,
соответствующие цебованиям к этalлонllм

не ниже 2 разряда согласно
государственной поверочной схеме,

утвержденной приказом Федерального
агентства по техническому регулирвalнию

и метрологии Np 3383 от 30.12.2019 в

диiлпазоЕе измерений ослаблепия
напряжения постоянного тока

отOдо80дБ
Комплеюы
образцовьrх

ульт:tзвуковьD( мер
КМТ176М-1, рег. Nэ
6578_78

Комплекты мер для
дефекгоскопии А3-
НК, меры КУСОТ, рег.
J,{ъ 79145-20

Комплекгы мер дIя
дефектоскопии А3-
НК, меры КМД4У,
рег. JФ 79l45-20

Эталоны единицы скорсти
распростанения ультазвуковых волн, не

ниже уровЕя Рабочего эталона 3-го

разрядц по государственной поверочной
схеме, }твержденной приказом

Федера.llьного агентства по техническому

реryлирвilнию и метологии JlЪ 2842 от
29.12.2018 г. в ди:шазоне измерения

скорости (б050 + l 18) м/с с абсолютной
погрешностью воспризведения скорсти
продольной ультразвуковой волны в мере
+ 70 rrlc и/или средства измерений длины

в диапвоне от 3 до 100 мм с
относительной погрешностью

эквившlентной ультразвуковой толщины
от 0,3 до 0,7 %

Эталоны единицы скорсти
распрстанения ультразвуковьD( волн, не

ниже уровIlя Рабочего эта.пона 3-го

разрядц по государственной поверчной
схеме, }твержденной приказом

Федерального !гентства по техническому

реryлированию и метрлогии N 2842 от
29,12.2018 г. в диапазоне измерения

скорсти (5900 + l33) il/c с абсолютной
погрешностью воспроизведения скорсти
продоrьной ультразвуковой волны в мере
+ 60 м/с и/иrпr срдства измерний дlины

с номипiшьными значениями высоты меры
200 и 300 мм с абсолотной погршностью

воспризведения высоты мер * 0,1 мм

Эта.поны едиЕицы скорости

распростанения ультaввуковьD( волн, Ее
пиже урвЕя Рабочего этмона 3-го

разрядц по государственной поверочной
нои иказомсхеме_
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Магазин зат}ханий
м3-50-2,
рег. No 5783-7б

п. 10.6 Определение
диапазона и абсолютной
погрешности измерений
г.тryбины залегalнIlя

дефекгов и толщины
изделия (по ста-пи)
прш,rьrм ПЭП
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п должеЕие таблицы 3

з1 2

Федерального агентства по техническому

реryлиров:lнию и метрологии Ns 2842 от
29.|2.2018 г. в диtшазоне измерения

скорсти (5900 + l33) м/с с абсолютной
погрешностью воспризведения скорости
продольной ультразвуковой волны в мере
+ 70 йс и/или срдства измерний длины

с номинzlльными значениями высоты меры
25, 85, l05 и 500 мм с абсолютной

погрешностью воспроизведения высоты
меры *0,8 мм. ,Щиапазон значений

расстоянllя от рабочей поверхности до
Iшоскодонного отр:DкатеJIя от 1 до 485 мм.

Комплеrгы мер дш
дефекгоскопии А3-
НК, мера СО-3, рег. No

79145-20.

Комплекты мер д'rя
дефектоскопии А3-
НК, мера СО-3Р,
рг. Ne 79145-20

Эталоны единицы скорсти
распростанения ультразвуковьD( волн, не

ниже уровня Рабочего эталона 3-го

разряда, по государственной поверочной
схеме, утвержденной приказом

Федера,rьного :гентства по техническому

регулировalнию и метрологии Nэ 2842 от
29.12.2018 г. в ди.шазоне измерения

скорсти (5900 + 133) м/с с абсолютной
погрешностью воспроизведения скорости
продольной ультразвуковой волны в мере
+ 60 м/с и/или средства измерений д,rины

высотой 55_o.z мм и диaметром меры
1 10_о,zз мм с абсолютной погрешностью

воспроизведения высоты и диамета меры
+0,1 мм

Эталоны единицы скорсти
распростр:lнения ультразвуковых волн, не

ниже }?овня Рабочего эта.llона 3-го

разряд4 по государственпой поверчной
схеме, }твержденной приказом

Федерального агентства по техническому

реryлирокlнию и метрологии Nр 2842 от
29,12.2018 г. в диапазоне измерения

скорости (5900 + l33) йс с абсолютной
погрешностью воспроизведения скорости
продольной ультразвутовой волны в мере
+ б0 м/с и/или срдстм измерений дливы

высотой 59_o.rs мм и д{аметром
искусственного дефекга бtO,З и 2{,25 мм с

абсолютной погрепшостью
воспроизведения высоты меры, диlметров

венньн де кгов 10,1 мми

п. 10.7 Опрделение
диапазоЕа и абсолютной
погрешности измерений
координат дефектов
(глубины за,тегания

дефекга по стали,
проещия длины п}ти по
стали) с наклонньш ПЭП

Вспомогательные средстм:
Щуп деrпrтель l:l0 (да,rее - делrrтель) из состава осцлtJIлографа цифрвого TDSIOI2C.
Нагрузка 100 Ом.
Согласlтощее устройство (Приложение А).
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Примечание -,Щопускается использовать при поверке другие угверждеЕные и аттестовaшные
эталоны единиц величин, средства измерений }твержденного типа и поверенные,

о в таблице.ваниям.м
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п должепие таблицы 3

бТРЕБОВЛНИЯ (УСЛОВИЯ) ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОIIАСНОСТИ
ПРОВЕДЕНПЯ ПОВЕРКИ

6.1 При подготовке и проведении поверки должно быгь обеспечено соблюдение требований
безопасности работы и эксплуатации дrя оборудования и персонала' проводящего поверку, в

соответствии с приведенными требовапиmrи безопасности в нормативно-технической и
экспJryатационной документации на поверяемьrй дефекгоскоп и используемые средства поверки.

6.2 При проведении поверки должны быгь собrподены требования безопасности согласно
ГОСТ 12.З.019-80 <Испьгrания и измерения элекгрические. Общие требовшrия безопасности>.

6.3 При проведении поверки все приборы с электрическим питilнием от сети переменнОГо

тока должны быгь заземлены.

7 ВНЕШНИЙ ОСМОТР СРЕДСТВЛ ИЗМЕРЕНИЙ
7.1 При проведении внешнего осмотра должно быгь устllновлено соответстВие

дефекгоскопа следующим тебованиям:
- впешний вид дефекгоскопа должен соответствомть описalнию и изображепию,

приведенному в описании типа;

- комплектность дефеrюскопа должна соответствовать его р}товодству по эксплуат Iии
(ла;lее - РЭ);

_ отсутствие мехд{ических повреждений дефектоскоп4 кабелей и пэп, влияющих на

мgтрологические харarктеристики;

- надежность фиксации разъемов;
- нzrличие маркировки дефекгоскопа в соответствии с его РЭ.

7.2,Щефекгоскоп считается прошедшим опер Iию поверки с поло)ю{тельным результатом,
если он соответствует требованиям, приведенным в п. 7.1 .

S ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВАНИЕ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
8.1 Если дефекгоскоп и средства поверки до нача.па измерний нIцодились в кJIиматических

условиях, отJшчatющихся от указанньrх в п.3.1, то их вьцерживают при этих условиях не менее

часа иJш времени, }казalнного в эксплуатaulионной документации.
8.2 ПодготовиТь дефектоскоП и средства поверки к работе в соответствии с их докуIuентами

по эксшrуатации.
8.3 Провести контоль условий поверки, используя средства измерений. удоыIетворяющие

требованиям, fказанным в таблице 3.

8.4 Вкrпочить дефектоскоп.
8.5 Проверить возможность изменения парамецов лефекгоскопа,
8.6 подюrючить осциллограф к вьD(оду дефектоскопа (KaHa:l в режиме работы генератора)

через делитель. Подк.lпочение производить на нагрузке 100 ом.
8.7 Нажать кнопку <SYS>. Установить значение <Squme> дIя параJlrетра (Pulse Mode>.

8.8 Нажать кнопку <Basic>. Проверить на осциллографе нzlличие сигнала от генератора

импульсов возбуждения и влияпие изменения параметов KPulse Width>, ((Vоhяgе), <Damping> на

сигнчлл.

8.9 .щефеюоскоп считается прошедшим операцию поверки с положительньlм результатом,
если органы реryлировки, настрйки и коррекции нrD(одяtся в работоспособном состоянии, а т:жже

пол)чен сигнаlл от ."r"puropu импульсов возбуждения и изменеЕие параметрв (Pulse Width),

<VolИge>, KDamping> окд}ывает влияние на поlryчеЕный сигншl.

9
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9 ПРОВЕРКА ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
9.1 Нажать кнопку KSYS>. Выбрать меню <Product Info> (<System>).
9.2 В появившемся окне прочитать идентификационное нмменовalние и номер версии ПО.
9.3 .ЩефеКтОскоп считается прошедшим операцию поверки с положительным результатом,

если идентификационные данные По дефектоскопа соответств)лот значениям, приведенным в
таблице 4.

Таблица 4 - Иденти икационные данные ПО

10ОПРЕДЕЛЕНИЕ МЕТРОЛОГИЧЕСКИХ ХАРАКТЕРИСТИК И
ПОДТВЕРЖДЕНИЕ СООТВЕТСТВИЯ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ МЕТРОЛОГИЧЕСКИМ
ТРЕБОВАНИЯМ

10.1 Определеппе диапазона и отIспонения установкп амплптуды имrrульсов ГИВ
10.1.1 Пощзпочить осциJIлограф к вьтходу дефектоскопа (канш в режиме работы

генератора) через делитеJь. Подключепие производить на нагрузке 100 Ом.
10.1.2 Нажать кнопку KSYS>. Установить значения пара!,{етов:

- Cfg
- Pulse Mode - Square.

10. 1 .3 Нажать кнопку <Basic>. Установить зцачения параметров:

- Receive

- Twin Mode- ON
- Emit

- Freq Mode - Auto М
- Pulse Width - 200пs

- Vоlиgе- 150V

- Damping - Weak.

10.1.4 Произвести измерение tlмплитуды импульсов ГИВ U*u, В, осшиллографом как
показано на рисlтке 1 .

Ъk Л a stop м Ро9: -118.0п9 RурсOр

тш
@
lфтоtnиr

щ

U

Дл tеrё.еrфш rypc!9a 
' 
ДЖr. nn*...r* оr*,

Рисlтrок l - Экран осци.llllографа при измерении alмплитуды импульсов ГИВ

Идентификационные данные (признаки) Значение
ultrasonicFlawDetector

Ном (иденти онньй н По, не ниже Y2.2.4Ltte
вои иденти пои

+ ёч,l42Y

W

10.1.5 Рассш,rтать откJIонение устtrновки ап.{Iшитуды импуrьсов ГИВ ДU, В, по формуле
лU =U*"-U"*, (1)

где U_" - измернное осциJшографом значение амплитуды импульса ГИВ, В;

10
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L/no_" - номинальное значение амплитуды импульса ГИВ, устаЕовленное на дефектоскопе, В,

10.1.6 Вьшолнить п}нкты l0.1.4 - 10.1.5 при след}.ющих номинtlльньD( значениях
аJtrплитуды импульса ГИВ (паршrетр <VolИge>): 25, 50, 100, 200, 300 В.

1 0. 1.7 Вьпс,rючить дефекrоскоп.
10.1.8 Щефектоскоп считается прошедшим операцию поверки с положительным

результатом, есJIи ди:шазон и откJIонение установки zlJt плитуды импульсов ГИВ соответствуют
значениям, 1.кtванным в таблице l .

10.2 Опреде.lIенпе диапазоIlа и абсолютпой погрешностп rrзмерепий дJrЕтеJrьности
временЕых пЕтерваJIов

l 0.2. 1 Вк;по.*rть дефекrоскоп.
10.2.2 После вкJIючения в зависимости от устzlновлеItного режима кривой HiDKaTb rcrопку

<DAC> иrпr <АVG>. .Щля параметра <DAC Operate> или <AVG OperateD устzlновить значение <ОFF>.

10.2.3 Нажать кнопку <SYS>. Установить значения парal}rетров:

- Fчпс

- Gate Track

- Gate Track - оFF
- Cfg

_ DNR*oN
- GateExpansion - ОFF
- Gate Unit - %

- Меаsчrе - Peak

- Pulse Mode - Square

- System

- Unit - SI.

10.2.4 Нажать кнопку <SYS>. Выбрать меню KMeasure View> (<Func>), затем устчlвовить
значение <\SA> иrш KJDA> лля параметра <Раrаm l), (АОlоА> для пара]чtетра (Раrаm 2>.

10.2.5 Нажать кнопку <Basic>. Устшrовить значения параметров:

- Probe

- Туре - DoubleCDP

- Frеq-2.50М
- Range

- Range - 1050.0mm

- Velocity - 2000m/s

- Material - Custom

- Delay - 0.0mm

- Zеrо - 0.0us

- Gate

- АSиrt-0%
- AWidth-99%
- AHeight- 10%

- Receive

- Twin Mode - ON
- Filter-2.5M
- Rect-FULL
- Restrain - 0%

- Average - 0
- Emit

- Freq Mode - Auto М

11
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- Pulse Width - 200ns

- Vоlиgе - 75V

- Damping - Weak.

10.2.6 Собрать схему, приведенн},ю на рисунке 2: подключить выход генератора ко входу
дефекгоскопа (кана,ч в режиме работы приёмника), вьrход дефекгоскопа (кана.т в ржиме работы
генератора) ко входу синхрониз lии генератора через соглас},ющее устройство (Приложение А).

Генератор сиrналов сложной формы АFGЗ022

Выход
Вход
синхронизации

нагрузка
50 ом

п риемн и к генератор

Рисунок 2 - Схема соединения для определения абсолютной погрешности измерений
длительности временных интервалов

10.2.7 Устаповить сигнalл на генератор€: синус, пачкц 1 цик.ll, частота 2,5 МГц, :lllплrryда
200 мВ, сшD(ронизация - внепшяя.

10.2.8 Установить на генераторе начальное значение задержки импульса 76, равное 0 мкс.
10.2.9 Скоррекгировать значение усиления (параметр <Gаiп>) дефектоскопа так, чгобы

сигнал на экране дефектоскопа превышtlл уровень стоба.
10.2.10 Зафиксировать измеренное дефекгоскопом начiл"льное зЕачение задержки импульса

(значение покщания (\SAD или <.|,DA>).

10.2.1l Установить на генераторе задержку импульса, равную 0,6 мкс, и вьшоJшить
измерение дштельности временного интервала на дефекгоскопе, зафиксировав значение показания
<\SA> или <JDA>.

l0.2.12 Рассчитать абсоJпошrую погрешность измерний дпЕтельности временньD(
интерва.пов ДD, мкс, по формуле

bD = (Dun"i - Duпю) - (Di - Do),

где D9 - начальное зпачеЕие задержки I.fмrryJlbca устlшовленно€ на гевераторе, мкс;

@ о

!р
х;

Е@}-

r

12

flефектоскоп
@
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D; - текущее значение задержки импульса для Ёй то.жи диапазон4 устllновленное Еа
генераторе, мкс;

Dz$.o - начальЕое значение задержки импульса, измеренное дефектоскопом, мкс;
D*", - тек5пцее значение задержки импуJIьса мя i-i, точки диrшазоII4 измереЕное

дефеюоскопом, мкс;
f - текуIцая тош<а диzшазона.

l0.2.13 Выполнить пункты l0.2.1 l - l0.2.12, устанавливая на генераторе задержку импульса,

равную 1,5, l0,50, l00, 500, 1000 мкс.
10.2.14 Нажать кпопку (BaБicD. Установить значение <10200> дJIя парllметра (Range>.

10.2.15 Вьшолнить пункты 10.2.1 1 - 10.2.12, устанавливlц на генераторе задержку импульса
равrrуо 2000,4000, б000, 10000 мкс.

10.2.1б .Щефеюоскоп считается прошедшим операцию поверки с положительным

результатом, если диaшазон и абсозпотная погрешность измерений длительности BpeMeHHbD(

интермлов соответствуют значениям, }кiлзzlнным в таблице 1.

10.3 Опрелшенпе диlп{!она ш абсолютпой погреtпностп пзмереппй отношеЕпя
амплптуд спгнаJIов пд входе прпёмнrrка дефеrсгоскопа

10.3.1 В зависимости от установленного ре)ю.rма кривой нажать кнопку KDAC> или <АVG>.

.Щля парамегра <DAC Орrаtе> или <АVG OperateD установить зЕачение <ОFF>.

10.3.2 Нажать кнопку <SYS>. Установить значения парtlметрв:

- Сfg
- DNR_oN
- GateExpansion - ОFF
- Gate Unit - %
- Меаsчrе - Peak

- Рчlsе Mode - Square

- System

- Unit - SI.

10.3.3 Нажать lсlопку <SYS>. Выбрать мепю кМеаsчге Viewr>, затем устtlповить 3начение
KHadB> или <AdBA> для параJ\rетра кРаrаm 4>, пре.щарительно установив значение <Small>> для
пар:l {е,гра <ViewMode>.

10.3.4 Нажать кнопку KBasic>. Установить значения параIt{етров:

- Probe

- Тур - DoubleCDP

- Freq-2.50M
- Range

- Range - 50.0mm

- Velocity - 2000m/s

- Material - Custom

- Delay - 0.0mm

- Zero - 0.0us

- Gate

- AWidth-30%
- АSиrt-з0%
- АНеiфt- l0%

- Receive

- TйnMode-ON
- Filter - 2.5М

13
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- Rect-FULL
- Restrain - 0%

- Ачеrаgе - 0
- Emit

- Frеq Mode - Auto М
- Pulse Width - 200ns

- Voltage - 75V
- Damping - Weak.

10.3.5 Собрать схему, приведенную на рис}цке 3: подсrпо.шть вьD(од генератора через
магщин затуханий ко входу дефекгоскопа (кшшl в режиме работы приёмника), вьrход
дефеrгоскопа (каlrал в режиме работы генератора) ко входу синхронизации генератора через
согласующее устройство (Приложение А).

Генератор сиrналоs слонной формы АFGЗ022

Выход
Вход
синхронизации

приемник генератор

Рисlнок 3 - Схема соединения для опрделения абсоrпотrrой погреIпности измерний
отношения alмплитуд сигналов на входе приёмника дефекгоскопа

10.3.6 Установить сигнtlл на генераторе: синус, пачка l0 цик.пов, частота 2,5 МГц,
амплиryда 2 В, задержка сигна;rа 25 мкс, синхроЕизация - вЕеIIшяя.

10.3.7 Установить на магазине затуханий ослабление lfr,.",o 0 дБ.
10.3.8 Установить такое значение усилеIlия (параметр <Gаiш) дефекгоскопа. чтобы

дефектоскоп фиксировап показания отношения амплитуд сигна,.lов на входе приёмника
дефектоскопа ly'*..o <20.0 дБ> (показание (HadB) или <AdBA>).

l0.3.9 Установить на магазине зацханий осrабление l дБ. затем зафиксировать показание
дефектоскопа (показание <HadB> или <AdBA>).

l0.3.10 Рассчитать абсо,rютную погрешность измерений отношения чlмплитуд сигнiL,Iов на
входе приёмника дефекгоскопа ДЛ, дБ, по формуле

маrазин заryхании
мз_50-2

,Qефектоскоп E@F

ffi

14

нагрузка
50 ом

@
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дV = (li/*о - N_.)-(lt/л- - Ш,,""ф), (з)

где N1,"rо - нача.llьное значение ослабления, устаповленное на магазине затуханий, дБ;
N&ач0 - нач:Uьное значение отношения alмплитуд сигн:tлов, измернное дефеrгоскопом, дБ;
N.уоп; - текущее значение ослабления д,lя i-й точки диапазона' установлепное на мiгазине

затр<лrий, дБ;
Nlзl.i - текущее значение отношения ап.{плитуд сигна.пов для i-й точки диaшазонц измеренное

дефеюоскопом, дБ;
i - текущм точка диaлпазона.

10.3.11 Вьшоrшить п.п. 10.3.9 - 10.3.10, установив на мzг.tзине затуханий поочередЕо
значениJI ослабления 2, 5, 10, 1 5 и 20 дБ.

l0.3,l2 .Щефекгоскоп считtЕтся прошедшим опершIию поверки с положительным

результатом, если диzшазон и абсолютная погрешностъ измерений отношения ilItrплиlryд сигналов
на входе приёмника дефектоскопа соответствуют значениям, у(а}!lнным в таблице l.

10.4 Опреле.ленпе лпнейноgгп рдlверткп по BepTllKaJIп
l0.4.1 Вьшолнить l0.3.1 - 10.3.6.
10.4.2 Установить на мtгазине затуханий ослабление 1 дБ.
10.4.3 Нажать кнопку <SYS>. Выбрать меню <Меаsчrе View> (<Func>), затем устllновить

значение <А%А> для параметра кРшаm 2>.

10.4.4 Установить такое значение усиления (парамегр KGain>) дефектоскопа- чтобы

дефектоскоп фиксировап }ровень ilмп_,Iит.чды сигнапа равный 807о (показание кА%А>). .Щrя бОЛее

точной установки уровня сигна,Iа, скорректировать амплитуду сигнallа на генераторе.
10.4.5 Измеlrять значение ослабления магазина заryханий в соответствии с таблицеЙ 5 и

зафиксировать соответств}.ющие значения амплитуды сигна.ла Lo*, % (показание (А%А)),
измернные дефектоскопом.

таблица 5 - Линейность по ка-Iи

ДI=Zоr-Irо*, (4)

где zo*_ измеренное дефекгоскопом значение а},tпJиryды сипrал4 о% от полной высоты
экрана;

Номинатьное значение амплитуды сllгн&rtз ZH.M, 7о

от полной высоты экранаОслабление на магазине зат}хший, дБ

90+l
800
64
50-4
40-6
з28

-10
20-12
16-l4
1з-16
10-18

l5

10.4.6 ДЯ кФIцогО измереЕЕогО дефеrгоскопом значенrlя амIшитуды сигнrrла расстштать
Jшнейпость разверпо, по вертикаJIи по формуле

1
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10.5 Опреле,rенпе дпапдзона п отклоненпя устдповкп коэффпчпента общего усплеппя
l0.5.1 Выполнить 10.3.1 - 10.3.6.
10.5.2 Установить Еаччlльное значение усиления дефеюоскопа Glo 28 дБ (паршетр KGain>).

10.5.3 Установить на мlгазине зат}ханий начаJIьное значение ослаблепия Goo 0 дБ.
10.5.4 Подобрать на генераторе амплитуду сигнала таким образом, чтобы дефекгоскоп

фиксирвал ypoвelrb а\!пj]итуды сигнапа равный 507о (показание (А%А)).
10.5.5 Установить текущее значение усиления на дефеrгоскопе Gи : 29 дБ (парамеФ

<Gain>).
10.5.6 Полобрать ослабление на мiгазине затр<аний, таким образом, чтобы дефекгоскоп

фиксирова.ll уровень tlмплиryды сигн.lла равньй 50% (показание (А%А)). Зафиксировать
полуtlенное значение ослабления на м:газине зат}хalний Gor, дБ.

10.5.7 Расс.штать откJIонение установки коэффиlшента общего усиления ДG, дБ, по

формуле

ДG = (Gо, - Goo) - (Gи - Gю). (5)

где Gro - начальное значение усиления, установленное на дефектоскопе, дБ;
Gу; - текущее значение усиления для i.й то.пси диапазона' установленное на дефектоскопе,

дБ;
Gо0 - начlцьное значение ослаблеЕця, устaшlовленное на мlгalзине заryханий, дБ;
Gо; - теrсуrцее значение ослабления для i-й точки диaшазон4 установленное на магазине

затуханий, дБ;
i - текуlцая точка диaшазона.

10.5.8 Выполнить п}ъкты 10.5.б - 10.5.7, для след},ющих значений усилеЕия на

дефекгоскопе (параметр KGain>): 30, 35,40, 50, б0, 70, 80 дБ.

10.5.9.Щефекгоскоп считается пршедIшм операцию поверки

результатом, если диапазон и откJIоIIение установки коэффициента
соответствуют значениям, указанным в таблице 1.

10.6 Определеппе дпапазона и абсолютпой погрешности пзмереlrий глубппы залеганПя

дефекгов п толщпны пзделия (по стали) прямым ПЭП
10.б.l Нажать кнопку <SYS>. Установить значения парамецов:

- Cfg

- Pulse Mode - Square.

10.б.2 Нажать кнопку <Basic>. Устаповить значения парzlметрв:

- Range

- Range - l50.0mm

- Velocity - б050m /s

- Маtегiаl - custom

- Delay - 0.0mm

- Zеrо - 0.0us

- Receive

16

Z16* - номинмьное значение lмIlJIитуды сигнма согласно таблице 5,7о от полноЙ высоты
экрllна.

10.4.7.Щефеrгоскоп сlмтается прошедшrм операцию поверки с положительным

результатом, если линейность развертки по вертикirли соответствует значению, }казапному в
таблице l.

с положитеJьным
общего усиления
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- Rect-FULL
- Restrain - 0%

- Ачеrаgе - 2
- Emit

- Freq Mode - Auto М
- Pulse Widй - 200ns

- Voltage - 300V
- Damping - Strong.

Примечание - Параметр <Velocity> устzlновить в соответствии со значением,
соответств},ющим среднему значению скорости продольньп< УЗК по комплекry используемьж мер
согласно их протоколу поверки.

10.б.3 Подктпо.п.lть прямой ПЭП к дефеrгоскоrry.
10.6.4 Нажать кнопку <Basic>. Установить значения параметров

подключенньпu ПЭП.
10.6.5 Нажать кнопку <Cal>. Устшrовить значения параметров:

- РrоЬе

- Mode - Zero+Vel

- Referl - 10.0mm

- Refer2 - 100.0mm.

в соответствии с

Примечшrие - Скорректировать значения в соответствии с действительными значениями
толщины мер из протокола поверки. .Щопускается использовать другие значения параметров
KRefeTl> и кRеfеr2> в соответствии с толuшной мер, которые выбраны д,lя проведения ка,rибровки.

10.б.6 Устдrовить ПЭП на поверхность меры толщиной l0 мм из комплекта KMTI76M- 1

(ла"rее - мера), предварительно нанести на неё контактн},ю жидкость.
10.6.7 Реryлируя парllJ\rеlры (А SИrt) и <А Width> навести строб на сигна.r от донной

поверхности (максимум ilмплитуды сигнала на А-развертке скорректировать, чrобы он достигаJ,I
80 О/о высоты экрана измеЕяя значение усиления (параметр <Gain>)), затем выбрать пункт <Save>.

10.6.8 Устшrовить ПЭП на поверхность меры толщиной 100 мм, предварительно нalнести на
неё контакпr}то жидкость.

10.6.9 Реryпrруя параметры (А Starb и <А Width> навести строб на сигнал от донной
поверхности (максимуrr,r ампJIитуды сигна.ла на А-развертке скорректировать, чтобы он достигlц
80 Ой высоты экранц измеЕяя значение усиления (параметр <Gain>)), затем выбрать пункт <Save>.
Полгвердить результаты кшrибровки.

10.6.10 Установить ПЭП на поверхность меры, номиЕilльЕое значение которой
соответствует началу диaша:}она измерений толщины издеJIия (по стаlпl) дефекгоскоп4
предварительно нzшести на неё контаспl},ю жидкость.

10.б.1l Перемещая ПЭП по поверхности меры, найти максим}м tlмплитуды сигнала от
донноЙ поверхности на А-развертке. Реryлируя параметры <Range>, кА Sйrt> и кА Width> навести
строб на сигнаI от донноЙ поверхности (мzжсим).м iл rплитуды сиtllzlла на А-развертке
скоррекtировать, чтобы он достигtlл 80 О% высоты экрана измеIця значение усиления (параметр
<Gain>)).

10.6.12 Зафиксировать результат измерения толIщ{ны 11*", мм (показание <JSA> или
nlDAo). Вьшолнить измерение пять рirз, pacctмTaтb среднее арифметическое зЕачение тоJпдиЕы
Д"р, мм.

10.б.13 Рассчитать абсоrпотную погрешность измерений толrщлны Аl1, мм, по формуле

ЬН : Нrр Hnor,

17
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где .Fl"о - срднее арифметическое значение толпlины меры по пяти измерениям, мм;
.Flrо, - действительное значение толщины меры, }казiшное в протоколе поверки на меры из

комплекта KMTI 76M-t, мм.

10.6.14 Выполнить п}ъкты 10.б.10 - 10.6.13 еще не меЕее, чем дш трех мер из комплекта
мер KMTI76M-1 с толщинами, рlлвнораспределенными в ди:лпазоне св. 10 до 100 мм, а Tllкжe для
мер КУСОТ с номинальными значениями то:шIины (высоты) мер 200 и 300 мм.

10.6.15 Установить ПЭП на поверхность меры из комплекта КМД-4У (дшее - мера КМ,Щ-

4У) с номинальным значением толщины в ди!шазоне от l00 до 150 мм в бездефекгное место,
предварительно нанести на неё коптакгную жидкость.

10.6.16 Нажать кнопку KCal>. Установить значения парrrметров:

- РrоЬ
- Mode - Zero+Vel

- Referl - l05.0mm

- Refer2 - 21 0.0mm.

Примечание - Скоррекmровать значения в соответствии с действительным 3начением
толщины меры КМ,Щ_4У из протокола поверки (для параметра KRefer2> указывается удоенное
зЕачение пара}rетра KReferl>). .Щопускается использомть другие значения параметроВ <Referl> и
<Refer2> в соответствии с толщиной мер КМ,Щ-4У (в д.rапазоне от 100 до l50 мм), которые выбраны

для проведения ка,тибрвки.

10.б.17 Реryлируя параметы кА Sйrt>, кА Width> и KRange> навести строб rra сигнал от

донной поверхности (максимум амплитуды сигнaulа на А-развертке скоррекТировать, тгОбЫ ОН

достигаЛ 80 7о высоты эКрllн4 измеЕяl значение усlrления (параметр <Gain>)), затем выбрать пркт
<Save>. Регулируя параметры кД Sиrt>, кД Width> и <Range> Е:вести строб на второй сигна.п от

донной поверхности (максимУлr ап{плитуды сигнzлла на А-развертке скоррекгировать, T гобы он

достига,r 80 %о высоты экранц измеЕяя значение усиления (параметр KGain>)), затем выбрать пlнкг
KSave>. Подтверд{ть результаты калибровки.

l0.б.l8 установить пэп на поверхность меры из комIшекта кмд_4у с номинzлльным

значением высоты (толulины) от 20 до 25 мм, предкrрительно нанести на неё контактн},ю жидкость.
10.6,19 Перемещая ПЭП по поверхности меры КМ,Щ4У, найти максиIvrуll амплитуды

сигнала от дефеrга в виде плоскОдонного отракателя на А-развертке. Реryrшруя пара}rfiры
<Range>, (д Sиrt) и <д Width> навести стрб на сигна,,r от дефекга (максимум alмплитуды сигнала
на Д-развертке скоррекгирвать, чгобы он достигал 80 7о высоты экранц изменяя зпачение

усиления (параметр <Gain>)).

10.6.20 зафиксирмтъ результат измерения глфины залегания дефекга г*", мм (показание

кJsд> или (tDдп). Выполнить измерение пять рarз, рассчитатъ ср€днее арифметическое значение

глубины за.пегания дефекта Г"р, мм.
10.6.21 РассчиТать абсолютнУю погрешность измерrrий глубины залегаЕия дефекIов АЦ

мм, по формуле

bY: Y"p- Y"o", (7)

где Гср - среднее арифметическое значеuие гrryбины зшrегания дефекга по пяти измерениям,

мм;
У"о". - действитеJIьное значение гrryбины залегания дефекга (расстояния от рабочей

поверхности до Iшоскодонного отражателя), указанное в протоколе поверки на меры из комплекIа
КМ.Щ-4У, мм.

10.6.22 Выполнить п}нкты 10.6.18 - 10.6.21 еще дJIя двух мер из комплекга КМД-4У,

расстояпия от рабочей поверхности до плоскодонного o'Ipа)KaTeJUI KoTopbD( соответствует

ди:шазону измерний гlrубипы змегания дефекгов дефекгоскопа.

l8
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10.б.23 Выполнить п}ткты 10.6.1 - 10.6.22 ulя всех прrIмьD( ПЭП из комплекта
дефектоскопа.

10.6.24 .Щефекгоскоп считается проше.щим операцию поверки с положительным

результатом, если диапазон и абсолютная погрешность измерний глубины залегаЕия дефектов и
толщлны изделия (по ста;tи) прямьм ПЭП соответствуют значениям, укtвлшьпrr в таблице l.

10.7 Опреде,пенпе дцапазопа и абсолютной погрешности измерений коордипат
дефекIов (г.тубпны здлеганпя дефеrста по сталп, проекция длппы Iцrтп по gга.пп) с наклонным
пэп

l0.7.1 Нажать кнопку <SYS>. Установить значения парilьrетров:

- Cfg

- Pulse Mode - Square.

10.7.2 Нажать кпопку <Basic>. Устлrовить значеЕия параметрв:

- Rапgе

- Range - 200.0mm

- Velocity - 3200m/s

- Material - Custom

- Delay - 0.0mm

- Zеrо - 0.0us

- Receive

- Rect-FULL
- Restrain - 0%

- Ачегаgе - 2
- Emit

- Frеq Mode - Auto М
- Pulse Width - 200ns

- Vоlиgе - 300V

- Damping - Strong.

10.7.3 Нажать кпопку <SYS>. Выбрать меню <Меаsчrе View>, затем устzшовить значение

к---Sд> или <_-Rд> для параметра <Раrаm б> (индикатор должеп бьrгь расположен в нижпей

строке), предварительно устalновив значение <Small> д'rя параметра (ViewMode>.

10.7.4 Подключить нак;lоннълi ПЭП к лефектоскопу.
10.7.5 Нажать кпопку <Basic>. Установить значеншI парzметров в соответствии с

подкJlюченным ПЭП. Для параметра <ТНК> установить значение <1000.0mm>.

l0.7.6 Нажать кнопку <Cal>. Установить значения параметрв:

- РrоЬе
_ ц669 - lg16+Vel

- Referl - 55.0mm

- Rеfеr2 - 1б5.0mm.

примечшrие - Скоррекплромть значения в соответствии с действительным значением

высоты меры Со-3 из пртокола поверки (лля параметра <Refer2> указывастся утроенное значение

параметра KRefer1>).

10.7.7 Установить ПЭП на рабочlто поверхность меры СО-3, как показано на рисунке 4,

предварительно нанести на поверхность меры контtlктную жидкость. Перемещая Пэп вдоль

поверхности меры СО-3, нйти максимрr амплитуды сигнала от Iшлиндрической поверхности

1первое отрiDкение сигна.па), РегулируЯ пара!,tетры (Д Start), кд Width> и KRange> навести строб

на сигна.,I от цилинд)ической поверхности (максимум ilьrплитуды сигнала на А-развертке

l9
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скорректировать, чгобы он достигал 80 О/о высоты экрана, изменяя значение усиления (параметр
<Gаiш)), затем выбрать пlнкг <Save>.

10.7.8 Реryлируя пар.l {етры (А Sиrt), (А Width> и <Range> навести строб на сиrчал,
соответствующий третьему отрa;кению сипIма от циJIиндрпческой поверхности (максимулt
ZлI\{пJIитуды сигнalла на А-развертке скоррекгировать, чгобы он достигalл 80 О% высоты экран4
измеЕяя значение усиления (параlrлетр <Gain>)), затем выбрать пункт <Save>. Подтвердить
результаты кtшибровки.

10.7.9 Устлrовить ПЭП на поверхность меры СО-3Р, как показiшо на рисlтrке 5,
предварительно нalнести на неё контакtную жидкость.

10.7.10 Перемещая ПЭП вдоль поверхности меры СО-3Р, нйти м:жсиI!fуr!r а}шлитуды
сигнаJ,Iа от дефекга (отверстие д-rап{етром б мм на глфине 44 мм) по А-развертке. Реryлируя
параметы KRange>, (А SИrt) и кА Width> навести строб на сип{ал от дефеюа (максимум
д,tплитуды сигнма на А-развертке скорректировать, .rтобы он достиг:lл 80 О% высоты экран4
измеЕяя значение усиления (параметр <Gaiш)).

10.7. 1 1 Зафиксировать результат измерения глФины за.rегания дефекта I*u, мм (показаrие
<]SA> или K}DA>) и проекции лпины п},ти до дефекта Z** (показание <---SA> или <--RA>).
Вьшолнить измерение пять раз, рассчитать средние арифметические значения глубины за],Iегш{ия

дефекга I"r, мм и проекции длины rгуп,r до дефекта Z.o.
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Рисунок 4 - Кмибровка на мер СО-3
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Рабочая поверхность 1

Рабочая поверхность 2

Y - г.тryбина за.пегания дефекга
L - прещия лпшы при до дефеrга
R - расстояние по лl^ry до лефекга

о - угол ввода ПЭП

Рисlнок 5 - Измерния на мер СО-3Р

10.7.12 Рассчитать абсо.lпотную погрешность измерний г.тryбины змегания дефекга ДI, мм,
по формуле

лY : у"е- (Y,,", - D/2 ,cosa), (8)

где Г.о - среднее арифметическое значение глубины за;Iегания дефекга по пяти измерениям,
мм;

I"о" - действительное значение расстояниJl до центра дефеrга от рабочей поверхЕости меры,

указ:lнное в пIютоколе поверки на меру СО-3Р, мм;
D - действительное значение диаметра дефекта меры, ук lанное в протоколе поверки на

меру СО-3Р, мм;
d-уголвводаПЭП,...О.

10.7.13 Рассчитать абсолютную погрешность измерний проекции длины п}ти до дефеrга
Al, мм, по формуле

bL: L"p- (Y*" rga D/2 , siпа), (9)

i*u - измеренное зпачение проещии длины п}ти до дефекта меры, мм;
I,o" - действительное значение расстояния до центра дефекга от рабочей поверхпости меры,

}каз:rнное в пртоколе поверки на меру СО-3Р, мм;
D - действительное зпачение диаметра дефекта меры, },каз:шное в пртоколе поверки на

меру СО-3Р, мм;
а - угол ввода ПЭП, ...О.

10.7.14 Установить ПЭП на вторую рабочую поверхность меры СО-3Р, пре.щарительно
нанести на неё контакгную жидкость.

10.7.15 Вьшолнить пуЕкты 10.7.10 - 10.7.13 для глубин за.пегания дефектов 15 и 3 мм
(отверстие диаметрм б мм на глубине 15 мм и 2 мм на глубине 3 мм соответственно) для ПЭП С

углом ввода 65О, 70О или 15 и б мм (отверстие лиаметром б мм на глубине 15 мм и 2 мм на глубине
6 мм соответствепно) лля ПЭП с углом ввода 45О, 50О, 55О.

L

пэп

10 20 з0

д1

0 40 50 60 70оо
с

R

д5
одз

од2
о

д4
о

21

Грань 'l

9=
оо)NФ

@



МП-ОТГ-202506 (ГСИ. .Щефеrгоскопы ультразвуковые D-Expert 0l. Методика поверки>

10.7.1б Установить ПЭП на рабочую поверхность меры СО-3, KulK показано на рисlъке 4,
предварительно нанести на поверхность меры конт:жтную жидкость.

10,7.17 Пермещая ПЭП вдоль поверхности меры СО-3, найти максимум амIшитуды
сигнала от цилиндрической поверхности (первое отaDкение сигна;tа) по А-развертке. Реryлируя
параметры <А StartD, (А Width) и <Range> навести строб на сигн:rл от циJшндрической поверхности
(максимрл al}tплитуды сигнzL,Iа на А-развертке скорректировать, чгобы он достигalл 80 0/о высоты
экрilн4 изменяя значение усиления (параметр <Gain>)).

10.7.18 Зафиксировать результат измерения глфины за,rегания дефекIа Yun, мм (показапие
KJSA> или K.],DA>) и проещии дшны пуги до дефекга Z,." (показание K--SA> или K---RA>>).

Выполнить измерение пять раз, рассчитать средние арифметические значениJI глубины залеганиJl

дефекга Y,o, мм lT проекци дrины пуги до дефекта I"p.

l0.7.19 Вьшолнить пу]кты l0.7.16 - 10.7.18 для третьего отрФкения сигнала от

циJIиндрической поверхности, реryлируя положение строба так, чтобы строб пересекал

соответствующий сигнал.
10.7.20 Рассчитать абсолютную погрешность измерений глубины залегarния лефекга при

измерении по сигпitлil}l от циJIинд)ической поверхности меры АГ, мм, по формуле

ЬY: Y"p- п.Yном. Cosa, ( 10)

где I"о - среднее арифметическое значеЕие глубины залегания дефеrга по пяти измерениJIм

для й-го отiDкения сигнала от циJшндрпческой поверхности меры, мм;
I,,о". - действитеJьное значение высоты меры, }казанное в пртоколе поверки на меру СО-3,

мм;
d - угол ПЭП, ...';
и - номер отzDкенпя сигнtша от цItJшндрической поверхности.

l0.7.2l РассчиТать абсолютrrУо погрешвостЬ измерниЙ прещиИ дшны гутлi до дефекгов

^I, 
мм, по формуле

bL: L"p- п, Y"о",Siпа, (l1)

Zrrr. - измернНое значение проещии длины гуги по пяти измерениям для ,4-го отФкепия
сигнала от циJIиндрическоЙ поверхности меры, мм;

&о" - действительное значение высоты меры, указанное в протоколе поверки на меру СО-
3Р, мм;

а - угол ввода ПЭП, ...О;

п - номер отражения сигнала от циJIиндрической поверхности.

10.7.22 Повторить п}нкты 10.7.1б - 10.7.18, l0.7.20 - 10.'1.2l для пятого отрzDкения сигнzL'Iа

от цилиндрической поверхности, реryлируя положение строба так, чтобы строб пересекал

соответств},юIщ-rй сигнал,
10.7.23 Выполнить п}цкты 10.7.1 - 10.7.22 длlя всех EaKJtoHHbD( ПЭП из комплеКIа

дефекгоскопа.

10.7.24.Щефеrгоскоп считается прошедшим оперaщию поверки с положительным

результатом, если диапазон и абсопотнм погрешность измерений координат дефекгов (гrryбИНЫ

залегания дефеюа по стали, прещия дtины пуги по ста;lи) с нilклонным ПЭП СООтветСТВ}ТОТ

значениJIм, }катшным в таблице l.
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10.8 Полтверllслеппе соответствпя средства пзмереншй метрологЕческrrм требоваппям
l0.8.1Положительное решение о соответствии дефектоскопа метрологическим

требованиям и пригодrости к дальнеЙшему применению выносится на основании выполнения всех
операций поверки по данной методике и при полrlепии значений измеренньтх физических величин
с допускаемыми погрепшостями, не превышающими }казанньD( в таблице 1.

10.8.2Отричательное решение о несоответствии дефектоскопа метрлогическим
тебовд{и-шr,l и непригодItости к да:lьнейшему применению выносится на осЕовании вьшоJшеяия
любоЙ из операций поверки по дarнной методике и при пол}пtении значений измеренньD(

физических велиrмн с допускаемыми погрешностями, превышающими указанные в таблице l.

Велущий инженер
по метологии И.А. Смирном

Ведупшй инженер
по метрологии

Главньй метолог йк А.Вл Галкина

2з

11 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТЛТОВ ПОВЕРКИ
11.1 Результаты поверки оформrrяются пртоколом поверки в произвольной форме.

Протокол может храниться на элекгронньD( носитеJIях.
1 1.2 При положитеJIьньD( результатах поверки средство измерний призЕается пригодным к

применению и по заявлению владельца средства измерений может быть оформлено свидетельство
о поверке в устaшовленной форме. Нанесение знака поверки на средство измерений не
предусмотено.

l 1.3 При отрицательньD( результатalх поверки средство измерений признается непригодlым
к применению и по зaцыIению владельца средства измерний может бьпь оформлено извещение о
непригодlости в устzlновлеЕпой форме с указанием причин непригодности.

11.4 Сведения о результатах поверки (как положительные, так и отрицательные) передаются
в Федера,тьньй информационный фонд по обеспечению едлнства измерний.

А.С. Крайнов
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ПРИЛОЖЕНИЕА
(обязательное)

Согласующее устройство

v0l

Рисунок А.1 - Согласующее устройство

Перчень элементов длодного огр:lничrтеJIя предстчlвлен в таблице A.l .

Таблица А.1 - П чень эJементов диодного о

"|

I

I1х х2

vD2

L J

количествоПозиция наименование

1R1
МЛТ-0,5 820 ом + 5%

ожо.467.180 ту
lМЛТ-0,25 10 ком + 5%

ожо.4б7.180 тую

1Rз
СП42а ВС-2-12 l0 ком

ожо.468.045 ту
2vDl, vD2 Диод КД522АдРЗ.3б3.029 ТУ

2
Розетка СР-50 - 73Ф

вро.364.ото тух2xl
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Устройство и принцип согласующего устройства.
Согласующее устройство собрано на кремниевьп< диодах VDl, VD2 по схеме двухстороннего

диодного огрд{ичитеJIя и обеспе.плвает ампJпrтуду вьгr(одlого сигнала не более 5 В пРи ВХОДНОМ

сигнале не более б00 В. Согласующее устройство собирают в экранирвarнном корпусе.
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